

7. Постановление Президента Республики Узбекистан № УП-5781. (2019, 15 августа). *О мерах по дальнейшему развитию сферы туризма в Республике Узбекистан.*
8. Савицкий, Е. В. (2020). *Статистика туризма: теоретические и прикладные аспекты.* Санкт-Петербург, Россия: Питер.
9. Стратегия развития туризма в Узбекистане до 2030 года. (2023). Ташкент, Узбекистан.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ УСТОЙЧИВОГО ТУРИЗМА В УЗБЕКИСТАНЕ

Исмоилов Диёрбек Сироҷиддин угли

Магистр факультета туризма и экономики

Кокандский университет diorismailov5@gmail.com

Научный руководитель: Муминова Элнораҳон Абдукаримовна

Профессор кафедры «Экономика»

Ферганский государственный технический университет e.muminova@ferpi.uz

Аннотация: Экологический туризм представляет собой устойчивую форму путешествий, направленную на сохранение природных и культурных ресурсов, минимизацию негативного воздействия на окружающую среду и поддержку местных сообществ. В статье рассматриваются ключевые аспекты развития экотуризма, включая его принципы, преимущества и вызовы. Анализируются перспективы внедрения экологически ответственных практик в туристическую отрасль, а также влияние экотуризма на экономику и экологическую устойчивость регионов.

Ключевые слова: экологический туризм, устойчивое развитие, природные ресурсы, экосистема, охрана окружающей среды, местные сообщества, экотуристическая инфраструктура, экологически ответственные практики.

Annotatsiya: Ekoturizm - bu tabiiy va madaniy resurslarni saqlash, atrof-muhitga salbiy ta'sirlarni kamaytirish va mahalliy hamjamiyatlarni qo'llab-quvvatlashga qaratilgan barqaror sayohat shakli. Maqolada ekoturizmni rivojlantirishning asosiy jihatlari, jumladan, uning tamoyillari, afzalliklari va muammolari ko'rib chiqiladi. Turizm sanoatiga ekologik mas'uliyatli amaliyotlarni joriy etish istiqbollari, shuningdek, ekoturizmning hududlar iqtisodiyoti va ekologik barqarorligiga ta'siri tahlil qilingan.

Kalit so'zlar: ekoturizm, barqaror rivojlanish, tabiiy resurslar, ekotizim, atrof-muhitni muhofaza qilish, mahalliy jamoalar, ekoturizm infratuzilmasi, ekologik mas'uliyatli amaliyotlar.

Abstract: Ecotourism is a sustainable form of travel aimed at preserving natural and cultural resources, minimizing negative impacts on the environment and supporting local communities. The article examines key aspects of ecotourism development, including its principles, benefits and challenges. The prospects for introducing environmentally responsible practices into the tourism industry, as well as the impact of ecotourism on the economy and environmental sustainability of regions are analyzed.

Keywords: ecotourism, sustainable development, natural resources, ecosystem, environmental protection, local communities, ecotourism infrastructure, environmentally responsible practices.

Введение: Развитие экологического туризма способствует комплексному укреплению системы охраны окружающей среды, сохранению биоразнообразия и уникальных природных территорий, а также поддержанию экономического благосостояния местного населения. Кроме того, этот сектор представляет собой перспективную область для привлечения инвестиций.

Благодаря выгодному географическому положению на пересечении магистральных маршрутов с Востока на Запад и с Юга на Север, а также разнообразию природных и климатических условий, Узбекистан обладает значительными возможностями для популяризации экотуризма. Уникальная сеть охраняемых природных территорий и разнообразие ландшафтов создают благоприятные условия для развития экологических туристических маршрутов.

В настоящее время в Узбекистане функционируют 8 заповедников, 2 природных национальных и один национальный парк, 1 биосферный резерват, 12 заказников и 7 природных памятников, которые были представлены на международной конференции.

Обмен мнениями на международном уровне по вопросам развития туристической отрасли представляет большой интерес. Например, в Германии доходы от туризма превышают 100 миллиардов евро, что составляет около 4% ВВП страны. В этой стране активно развивается концепция «мягкого туризма», направленного на сохранение экологии и природных ресурсов. Ведь, наряду с положительным экономическим эффектом и развитием межкультурного диалога, увеличивается риск истощения природных ресурсов, загрязнения окружающей среды и перегрузки инфраструктуры.

Основная часть: При развитии экологического туризма важно учитывать международный опыт. Взаимодействие Узбекистана с Германским агентством по международному сотрудничеству (GIZ) способствует реформированию сферы охраны природных ресурсов, что выражается в реализации ряда совместных проектов. В рамках сотрудничества немецкие специалисты консультировали узбекских коллег по вопросам индивидуального и экологического туризма.

В Германии также большое внимание уделяется вопросам охраны природы. Существуют государственные программы, направленные на сохранение природных ресурсов для будущих поколений.

Глава представительства ЮНЕСКО в Узбекистане Криста Пикатт подчеркнула важность нахождения баланса между развитием туризма и защитой окружающей среды. По её словам, природные ресурсы исчерпаемы, и рост туристического потока ускоряет этот процесс, что снижает потенциал экологического туризма. В связи с этим необходимо искать оптимальные решения, соответствующие Целям устойчивого развития, принятым на саммите тысячелетия в 2015 году. Организация данной конференции свидетельствует о стремлении Узбекистана к достижению этих целей.

Исполнительный директор Международного общества по экотуризму Джон Бруно отметил, что в Узбекистане проводятся масштабные мероприятия по развитию экологического туризма. Это направление способствует повышению уровня жизни населения, созданию рабочих мест и укреплению международных связей. Успешная реализация этих инициатив свидетельствует о правильном понимании значимости данной сферы как важного фактора устойчивого развития страны.

На сегодняшний день в Узбекистане успешно развиваются различные виды туризма, включая экологический, геотуризм, экстремальный, медицинский, культурный туризм, автотуризм и альпинизм, а также другие формы активного отдыха.

Следует отметить, что территория Узбекистана, через которую пролегал Великий шелковый путь, богата культурно-историческим наследием. В стране насчитывается более семи тысяч памятников истории и культуры, которые тщательно охраняются и передаются будущим поколениям.

Ключевые туристические центры страны – Самарканд, Бухара, Хива и Шахрисабз – включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. С момента вступления в ЮНВТО в 1994 году Узбекистан стал местом проведения значимых международных мероприятий по развитию туризма. Среди них – первое заседание стран Великого шелкового пути (Самарканд, 1994), семинар по сохранению культурного наследия (Бухара, 1996), третий

семинар по развитию туризма на Великом шелковом пути (Бухара, 2002) и другие. В 2004 году в Самарканде был открыт офис ЮНВТО.

Шахимардан - одно из красивейших мест Узбекистана. Город находится в 55 км к югу от Ферганы и расположен на высоте 1500 м над уровнем моря, среди гор Алайского хребта. Шахимардан с двух сторон омывается горными реками Ок-су и Кок-су, которые объединяются в одну реку - Шахимардан-сай. Интересно, что на пути от Ферганы необходимо семь раз пересечь речку Шахимардан-сай, чтобы добраться до самого селения

В 1930-е годы в результате обмена территорий между Узбекистаном и Кыргызстаном Шахимардан стал частью Узбекистана, образуя анклав - своеобразный маленький островок, окружённый землями Баткенской области Киргизии; расстояние до "основной" территории Узбекистана — около 17 км. Историю Шахимардана во многом связывают с именем Хазрата-Али, четвертого халифа, зятя пророка Мухаммада. Существует версия, что во время пребывания Хазрата-Али в Центральной Азии он посещал селение Шахимардан, и одна из возможных семи его могил находится в данном селении, что практически нельзя ни доказать, ни отрицать. В переводе с персидского "Шахимардан" означает "Повелитель людей", что соотносится с именем Хазрата-Али.

В 20-х годах в центре Шахимардана существовала мечеть и мавзолей Хазрата-Али, куда верующие приходили молиться. Однако в эпоху гонения на религию, советские власти разрушили мавзолей Али. И лишь после обретения Узбекистаном независимости в 1993 году мавзолей Хазрата-Али был вновь построен на том же месте и сохранил его внешнюю форму. Шахимардан некоторое время носил название Хамзаабад, в честь поэта и основателя узбекской драматургии Хамзы Хаким-заде Ниязи. В 60-е годы в его честь были построены музей и мавзолей. В семи километрах на юго-востоке от Шахимардана находится озеро Куликубон или Голубое озеро. Оно образовалось после ряда землетрясений в 1766 г. Озеро находится на высоте 1724 метра над уровнем моря. Длина составляет 170 метров, ширина - 60 метров, глубина - от 5 до 10 метров. В летний период температура воды поднимается до 10-15 градусов тепла. К озеру ведет двухкилометровая канатная дорога. Этот уголок природы является самым любимым и для местных жителей, и для туристов.

В 55 километрах к югу от города Ферганы находится небольшой городок Шахимардан. Он расположился среди гор Алайского хребта на высоте 1550 м. над уровнем моря. Шахимардан - это анклав Узбекистана, окруженный киргизской территорией. В 30-е годы XX века Шахимардан вошел в состав Узбекистана вследствие обмена территориями между Кыргызстаном и Узбекистаном. Население здесь совсем небольшое - всего около 5000 человек. С двух сторон городок омывают горные реки Ок-су и Кок-Су, которые затем соединяются в одну крупную реку - Шахимардан-сай. Появление этого населенного пункта в народе связывают с четвертым халифом Хазратом-Али, который приходился зятем пророку Мухаммаду. Предание гласит, что во время пребывания халифа в Центральной Азии он часто посещал Шахимардан. Многие считают, что именно здесь похоронен великий правитель, хотя существует еще 6 предполагаемых захоронений Хазрата-Али. Слово «Шахимардан» в переводе с персидского языка означает «повелитель людей», что вполне соотносится с именем правителя. Это место считается святым среди мусульман. До 1920 года в центре города стояли мечеть и мавзолей Хазрата-Али, однако советские власти разрушили святыни.

Только в 1993 году, после обретения Узбекистаном независимости данные архитектурные достопримечательности были отстроены заново на том же месте. Строители постарались воссоздать тот же облик, что был у этих сооружений первоначально. Здание мечети представляет собой большое строение с тремя куполами серебристого цвета. Входом служит традиционная для мусульманской архитектуры арка, украшенная узорами. К арке ведут ступеньки, что также характерно для данного вида зодчества. Еще один интересный момент в истории Шахимардана - здесь в марте 1929 года

религиозные фанатики до смерти забили камнями выдающегося узбекского поэта, музыканта, основателя узбекской драмы Хамзу Хакимзаде Ниэзий. В советский период город носил название Хамзаабад. В дань памяти о великом деятеле литературы в 60-е годы здесь были построены музей и мавзолей Хамзы. В 1989 году, в связи с 100-летним юбилеем со дня рождения талантливого драматурга в Шахимардане был открыт новый музей и установлен памятник.

Перед музеем горит вечный огонь, посвященный жертвам гражданской войны. В Шахимардане необычайно свежий горный воздух, реки проносят через свои русла кристально чистую пресную воду, а вокруг возвышаются великолепные по своей красоте горы. В 7 километрах к юго-востоку от города, в окружении горных вершин расположено голубое озеро или Курбан-куль. Озеро находится на высоте 1724 м. над уровнем моря. В длину водная гладь растянулась на 170 м., а в ширину - на 60 м. Озеро Курбан-куль образовалось в 1766 году в результате сильных землетрясений. Глубина варьируется от 5 до 10 м. Летом температура воды не поднимается выше +15 градусов, что объясняется холодной горной водой, заполняющей Курбан-куль. Добраться до этого чуда природы можно с помощью двухкилометровой канатной дороги, откуда открывается захватывающие виды окрестных гор.

Местные жители очень трепетно относятся к чистоте этого озера, ибо вода - источник жизни, особенно в горах. Плодородная земля здесь также на вес золота, поэтому каждый ее клочок бережно возделывается и содержится в чистоте. Благодаря такой заботе об окружающей среде, природа Шахимардана сохранила свой уникальный, чистейший дух. В Шахимардане преобладает характерный горный климат (средняя температура летом +22° С, зимой от - 3° до +3° С), благодаря которому здесь можно успешно проводить климатолечение: исключительная чистота и небольшая разреженность воздуха, а также повышенная солнечная радиация позволяют справиться с серьезными болезнями (например, туберкулезом). Лечебный эффект усиливает и то, что передвигаться по горам можно преимущественно пешком, что равносильно полноценной тренировке и способствует отличной физической форме.

Почитаемая могила, приписываемая местными легендами сподвижнику пророка Мухаммада, Али. Озеро Курбанкуль, вода которого считается местными жителями святой. Мавзолей и могила убитого в Шахимардане известного узбекского поэта Хамзы Ниязи. Музей, посвящённый биографии Хамзы История Возможно, эта статья содержит оригинальное исследование. Добавьте ссылки на источники, в противном случае она может быть удалена на 4 мая 2021. Основная статья: Шахимарданский эксклав Первое, что обращает на себя внимание — само название «Шахимардан» (Шохимардан), а также название соседнего кишлака «Ярдан» (Ердан, Ёрдан). Современные их переводы (шахимардан — «царь юношей», ярдан — «из оврага» или «от друзей») вне всякого сомнения являются народной этимологией. Наличие в обоих словах окончания «дан» (дон) указывает на истинное их происхождение. «Дон» — восточноиранское слово «вода», которое является очень характерным элементом для древних топонимов. Этот элемент встречается в названиях очень многих старых ферганских кишлаков, и в некоторых случаях местное население с трудом придумывает их расшифровку с точки зрения современного персидского (таджикского) или тюркского языков.

Однако, Шахимардан был заселен в глубокой древности, первыми жителями этого места являлось население, говорящее на восточноиранском языке, и называлось селение Порсин, то есть Фарси. Основатель империи великих монголов Бабур на рубеже XV—XVI вв. о населении Ферганы писал, в частности, что «...жители Маргинана — сарты...». В другом месте Бабур говорил, что сарты Исфары говорят по-персидски. Эти свидетельства имеют важное значение, потому что Маргинан (нынешний Маргилан) — крупнейший город на юге Ферганы, к которому Шахимардан всегда тяготел политически, экономически и культурно. Исфара — одно из селений в той же южной части Ферганы.

Свидетельства Бабура говорят о том, что скорее всего население Шахимардана в начале XVI в. было ираноязычным и говорило на персидском языке. Что, впрочем, не отрицает возможности наличия уже в это время какой-то степени ирано-турецкого двуязычия. Если верить приведённым данным статистического комитета русской администрации Ферганской области об этнографическом составе Шахимардана, в 1890 г. в кишлаке жили таджики. В 1909 году, когда тот же орган проводил уточняющее исследование, оказалось, что шахимарданцы все сарты.

Во время сплошных и выборочных переписей 1917—1926 гг. была установлена принадлежность жителей кишлака к узбекам. Тем самым, в течение 36 лет (на протяжении жизни одного поколения) этническое название населения Шахимардана сменилось дважды, причём самым радикальным способом — от таджиков к узбекам. Вариант с полной сменой жителей селения отпадает сразу. Значит, происходили какие-то изменения либо в самоидентификации шахимарданцев, либо в способе их описания и классификации. Либо то и другое одновременно. Начиная с 1917 года — сначала по требованию среднеазиатских джадидов, а потом и по велению советской власти — термин «сарты» повсеместно был заменен термином «узбеки».

До 1917 года в Ферганской долине, и тем более в Шахимардане, самоназвание «узбеки» не пользовалось большой популярностью. Однако усилия государства, которое на протяжении почти всего прошлого столетия последовательно внедряло это самоназвание в умы людей, оказались не напрасными. Нынешние шахимарданцы воспитаны как узбеки, считают себя узбеками и являются узбеками. Впрочем, память о «таджикском» происхождении всё ещё живёт в местных преданиях и обычаях, придавая локальному узбекскому типу определённое своеобразие и узнаваемость.

Мусульманское предание гласит, что Шахимардан посещал сам Хазрат-Али, четвёртый халиф, зять пророка Мухаммада и здесь находится одна из возможных семи его могил. «Шахимардан» в переводе с персидского языка означает «повелитель людей», что также относится к имени Хазрата-Али. В центре Шахимардана существовала мечеть и мавзолей Хазрата-Али, куда верующие приходили молиться, который был разрушен во время сильных землетрясений в 1822 и 1899 годов.

Шахимардан славится своими живописными пейзажами, чистым горным воздухом и богатой флорой и фауной. Особое внимание привлекает озеро Курбанкуль (Голубое озеро), расположенное в 7 км от поселка на высоте 1724 метров. Озеро образовалось в 1766 году в результате землетрясения и известно своей чистой и прохладной водой. К нему ведет двухкилометровая канатная дорога, откуда открываются захватывающие виды на окрестные горы.

В 2024 году Узбекистан был включен в список лучших туристических направлений по версии журнала *Forbes*, что свидетельствует о растущем интересе к стране и ее туристическим объектам, включая Шахимардан. Благодаря уникальному сочетанию природных красот и культурного наследия, Шахимардан способен конкурировать с другими популярными туристическими направлениями региона.

Туристический поток в Узбекистане: По данным Агентства статистики, за десять месяцев 2023 года количество зарубежных туристов, прибывших в Узбекистан, достигло 4,9 млн человек.

Туры в Шахимардан предлагаются по доступным ценам. Например, туристическая компания *Vezdekhodi* предлагает двухдневный тур стоимостью 1 690 000 сумов (около 150 долларов США), включающий транспорт, проживание, питание и экскурсионные услуги. Это делает отдых в Шахимардане привлекательным для широкого круга туристов.

В последние годы в Узбекистане уделяется большое внимание повышению качества туристических услуг. Внедрена система сертификации и классификации объектов туристической индустрии, что способствует улучшению сервиса и инфраструктуры в туристических зонах, включая Шахимардан.

Наличие соответствующей инфраструктуры. В Шахимардане развита туристическая инфраструктура: имеются гостевые дома, канатная дорога к озеру Курбанкуль, организуются экскурсии и активные виды отдыха. Однако, учитывая растущий поток туристов, есть потенциал для дальнейшего развития инфраструктуры, включая улучшение дорожной сети и расширение гостиничного фонда. Проекты развития: Французская компания Montagne et Neige Developpement планирует построить центр массового туризма с канатной дорогой и подвесным мостом в Шахимардане. Проект включает две канатные дороги с десятью кабинками, подъемник и подвесной мост.

Шахимардан расположен в 55 км от города Ферганы и представляет собой анклав Узбекистана, окруженный территорией Кыргызстана. Такое расположение обеспечивает уникальные природные условия и делает его легко доступным для туристов из соседних регионов.

Заключение: Шахимардан обладает значительным потенциалом для развития туризма. Уникальные природные ландшафты, возможность организации экотуров, трекинга, культурно-исторические объекты, такие как мавзолей Хазрата-Али, делают его привлекательным для различных категорий туристов. Развитие инфраструктуры и продвижение региона на международном уровне могут значительно увеличить туристический поток в ближайшие годы.

1. Сильные стороны (Strengths): Природные ресурсы: Уникальные природные ландшафты, горные реки, чистый воздух и озеро Курбан-Куль, которое является туристической достопримечательностью. Историческое и культурное наследие: Связь с Хазратом-Али и наличие мавзолея, а также памятных мест, связанных с великими личностями, такими как Хамза Ниязи. Чистая экология: Уникальный климат и природные условия для здоровья, включая климатолечение и высокогорный воздух, способствующий лечению. Туристическая привлекательность: Прекрасная природная среда, которая может привлечь любителей экотуризма, трекинга и культурных путешествий.

2. Слабые стороны (Weaknesses): Ограничения инфраструктуры: Несмотря на развитие туризма, инфраструктура в Шахимардане все еще в стадии развития. Недостаточно гостиниц и современных транспортных сетей для удовлетворения растущего потока туристов. Удаленность от основных транспортных узлов: Шахимардан является анклавом Узбекистана, окруженный территорией Кыргызстана, что может создавать дополнительные трудности для путешественников, особенно для международных туристов. Сезонность туризма: В связи с горным климатом, высокие температуры летом и холодные зимы могут ограничивать количество туристов в определенные сезоны.

3. Возможности (Opportunities): Развитие инфраструктуры: Продолжающиеся инвестиции в инфраструктуру, такие как проект создания центра массового туризма, канатных дорог и подвесных мостов, могут улучшить доступность и качество туризма. Рост туристического потока: Узбекистан, в том числе Шахимардан, стал частью глобального туристического рынка благодаря повышению интереса, как показывает включение страны в список лучших туристических направлений по версии Forbes. Экологический и культурный туризм: Растущий интерес к экологическому туризму и культурным поездкам открывает новые возможности для привлечения туристов, которые ищут уникальные природные и культурные переживания.

4. Угрозы (Threats): Изменения климата: Потенциальные последствия изменения климата, такие как повышение температуры и изменения в экосистемах, могут повлиять на привлекательность региона. Политическая нестабильность в регионе: Шахимардан, как анклав, может быть подвержен политической нестабильности или изменениям в межгосударственных отношениях между Узбекистаном и Кыргызстаном. Конкуренция с другими туристическими направлениями: Растущий интерес к туризму в Центральной